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ÊÓËÎÍÛ ÕÓÓËÜ COULOMB'S LAW

Õóâ, øèë çýðãèéã íîîñ, àðüñààð ç³ëãýõýä æèæèã áèåòèéã °°ðò°° òàòàõ

÷àäâàðòàé áîëäãèéã õ³ì³³ñ ýðò äýýð ³åýñ ìýääýã áàéñàí á°ã°°ä ³³íèéã

áèå öàõèëãààíæèõ ãýæ ÿðüäàã.

Öàõèëãààí ñîðîíçîí õàðèëöàí ³éë÷ëýëä áèåñèéí îðîëöîõ ÷àäâàðûã öà-

õèëãààí öýíýã ãýäýã ôèçèê õýìæèãäýõ³³í òîäîðõîéëíî.

Áèåñèéã á³ðä³³ëæ áàéãàà ýãýë á°°ìñ öýíýãòýé áàéäàã áîëîõîîñ öàõèëãààí

öýíýã ãýæ òóñãàé ç³éë áàéäàãã³é. Öýíýãã³é á°°ì áàéõ áîëîâ÷ á°°ìã³é

öýíýã ãýæ áàéõã³é. Áàéãàëü äýýð ýåðýã, ñ°ð°ã õî¼ð ò°ðëèéí öàõèëãààí

öýíýãòýé á°°ìñ áàéäàã. Ýëåêòðîíû öýíýãèéã ñ°ð°ã, ïðîòîíû öýíýãèéã ýå-

ðýã ãýæ àâäàã. Áàéãàëü äýýð îðøäîã á³õèé ë öàõèëãààí öýíýãèéí äîòðîîñ
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ýëåêòðîí áà ïðîòîíû öýíýã õàìãèéí áàãà õýìæýýòýé íü á°ã°°ä ³³íèéã

ýãýë öýíýã ãýíý. Ýãýë öýíýãèéí õýìæýý ±1.6 · 10−19Êë õýìæýýòýé öàõèë-

ãààí öýíýãòýé áèåñ °°ð õîîðîíäîî õàðèëöàí ³éë÷ëýëöýíý. Ýíý ³éë÷ëý-

ëèéã öàõèëãààí õàðèëöàí ³éë÷ëýë ãýíý. Èæèë öýíýãòýé áèåñ ò³ëõýëöýæ,

ýñðýã öýíýãòýé íü òàòàëöàíà.

Öýíýãæñýí áèåñ öàõèëãààí îðíîîð äàìæèí õàðèëöàí ³éë÷ëýëöäýã.

Õýðýâ öýíýãòýé õî¼ð áèåèéí õîîðîíäîõ çàé ýäãýýðèéí øóãàìàí õýìæýýíýýñ

îëîí äàõèí èõ áàéâàë áèåèéí õýëáýð, õýìæýý ýäãýýðèéí õîîðîíäûí öàõèë-

ãààí ñîðîíçîí õàðèëöàí ³éë÷ëýëä ò°äèé ë í°ë°°ë°õã³é. Èéì áèåèéã öý-

ãýí öýíýã ãýæ ³çíý. Öýíýãèéí õàðèëöàí ³éë÷ëýëèéí õ³÷íèé õýìæýý 1775
îíä Ôðàíöûí ôèçèê÷ Ø.Êóëîí (1736-1806) òóðøëàãààð òîãòîîæýý.

Òóðøëàãûí á³ä³³â÷ íü:

Àãààðûã íü ñàéòàð ñîðóóëñàí øèëýí öèëèíäð äîòîð öà-

õèëãààíûã ³ë äàìæóóëàõA ñàâààíû ³ç³³ðò ìåòàëë ³ðýë

áýõëýýä í°ã°° ³ç³³ðò íü à÷àà ä³³æèëæ òýíö³³ëíý. Ñà-

âààã íàðèéõàí êâàðö óòñààð ä³³æëýí ýðãýëäýõ B äó-

ãóéä áýõýëæýý. B äóãóé ýðãýëòèéí °íöãèéã çààõ õó-

âààðüòàé.

Öèëèíäð ñàâíû òàãëààíààñ ä³³æèëñýí °°ð íýã ³ðëèéã A ñàâààíû ³ç³³ðò

áýõýëñýí ³ðëèéí îéðîëöîî ä³³æèëæýý. Äàðàà íü õî¼ð ³ðëèéã çýðýã öý-

íýãëýõýä ³éë÷ëýëöýæ A ñàâàà ýðãýëäýõèéã B äóãóé äýýð õè÷íýýí °íöã°°ð

ýðãýñýí íü õýìæèãäýíý. Ýíý íü õ³÷íèé õýìæýýíä ïðîïîðöèîíàë áàéíà.

Öýíýãèéã °°ð÷ë°õã³éãýýð ³ðë³³äèéã õîëäóóëæ, îéðòóóëàõ çàìààð õ³÷ýý

òîäîðõîéëæýý. Õ³÷íèé õýìæýý íü çàéí êâàäðàòàä óðâóó ïðîïîðöèîíàë

áîëîõûã òîãòîîæýý.

F ∼ 1
r2

Çàéãàà òîãòìîë áàéëãàæ õî¼ð ³ðëèéí öýíýãèéí õýìæýýã °°ð÷ë°í õ³÷èéã

õýìæèõýä F ∼ q1q2 áàéæýý. Öýãýí öýíýã³³äèéí õàðèëöàí ³éë÷ëýëèéí

õ³÷ íü öýíýã³³äèéí ³ðæâýðò øóóä, òýäãýýðèéí õîîðîíäîõ çàéí êâàäðà-

òàä óðâóó ïðîïîðöèîíàë õàìààðàëòàé áàéíà. �³íèéã Êóëîíû õóóëü ãýíý.
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F ∼ q1q2
r2 F = k

q1q2
r2

k-ïðîïîðöèîíàëûí êîýôôèöèåíò. Íýãæèéí ÑÈ ñèñòåìä

k = 1
4πεε0

á°ã°°ä
H · ì2

Êë2

Æèøýý: Àãààðò áàéãàà 100ã ìàññòàé àäèë õî¼ð ³ðëèéã òóñ á³-

ðèéã 2ì óðòòàé íàðèéõàí òîðãîí óòñàíä á°°ð°°ð íü íèéë³³ëýí

ä³³æèëæýý. �ðë³³äýä +10−6Êë öýíýã °ãñ°í áîë òýä ÿìàð çàéä

õîëäîõ âý?

ÁÎÄÎËÒ: �ãñ°í q öýíýã ³ðë³³äýä àäèë õýìæýýãýýð õóðèìòëàãäàõ òóë

òóñ á³ð q1 = q

2 öýíýãòýé áîëíî. Èæèë öýíýãòýé ³ðë³³ä Êóëîíû F =

k
q1q2
r2 áóþó Fq = k

q2
1

r2 õ³÷ýýð ò³ëõýëöýæ õîëäñíû äàðàà òýíöâýðò îðîõ

ó÷èð ³ðëèéí õ³íäèéí õ³÷ P = mg, óòàñíû òàòàõ õ³÷ T õî¼ðûí òýíö³³

³éë÷ëýã÷ F õ³÷ íü õýìæýýãýýðýý Fq-òýé òýíöýíý.

F = Fq = Ptgα = mgtgα

α °íö°ã áàãà ó÷èð tgα ≈ sin α = r

2ℓ
áîëæ

F = mgr

2ℓ
= k

q2
1

r2

Ýíäýýñ r = 0.33ì
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Æèøýý: Òóñ á³ð 10íÊë, 90íÊë öýíýã³³ä 4ñì çàéä îðøèíî. Ýä-

ãýýðèéí îéðîëöîî 3 äàõü öýíýãèéã áàéðëóóëñàí áîë ýíý öýíýã

õààíà áàéðëàõàä òàéâàí áàéõ âý?

ÁÎÄÎËÒ: Òàéâàí áàéõûí òóëä íèéëáýð õ³÷ íü òýã áàéõ ¼ñòîé.

−→
F = −→

F1 + −→
F2 = 0

Ýíäýýñ F1 = F2

F1 = k
qq1
r2

1
; F2 = k

qq2
r2

2

Ýäãýýðèéã òýíö³³ëáýë:
r1
r2

=
√

q1
q2

d = r1 + r2 Ýíäýýñ r2 = d − r1 áà ³³íèéã îðëóóëáàë:

r1
d − r1

=
√

q1
q2

Ýíäýýñ

r1 = d

1 +
√

q1
q2

= 3ñì; r2 = 1ñì

Æèøýý: Õî¼ð öýíýãèéí õàðèëöàí ³éë÷ëýëèéã õýâýýð ³ëäýýæ íýã

öýíýãèéã íü 4 äàõèí èõýñãýõýä õîîðîíäîõ çàé íü õýä äàõèí °°ð÷-

ë°ãä°õ âý?

ÁÎÄÎËÒ:

Ýõëýýä F1 = k
q1q2
r2

1

äàðàà íü F2 = k
q14q2

r2
2

õýëáýðòýé Êóëîíû õóóëü áè÷èãäýíý.

Í°õö°ë ¼ñîîð: F1 = F2 òóë ýíäýýñ
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q1q2
r2

1
= q14q2

r2
2

Ýíäýýñ r2 = 2r1 áîëæ õîîðîíäîõ çàé íü 2 äàõèí èõýñíý.

ÄÀÑÃÀË ÁÎÄËÎÃÎ

1. Áèåèéã ³ðæ ýåðýã öýíýãòýé áîëãîñîí áîë ýíý áèåýñ í°ã°° áèåä ÿìàð

á°°ì øèëæñýí áý?

• Ýëåêòðîí

• Ïðîòîí

• Íåéòðîí

• Ö°ì

• Ôîòîí

2. q1 = 12íÊë, q2 = 20íÊë öýíýã³³ä õîîðîíäîî 9ñì çàéä îðøèíî. q1

öýíýãýýñ 4ñì, q2 öýíýãýýñ 5ñì çàéä îðøèõ 5íÊë öýíýãò ÿìàð õ³÷ýýð

³éë÷ëýõ âý?

3. Âààêóì äîòîð íýã íü í°ã°°ã°°ñ°° 20ñì çàéä îðøèõ 4 · 10−9Êë, 5 ·
10−8Êë öýíýã á³õèé íýãýí öýíýã³³ä ÿìàð õ³÷ýýð õàðèëöàí ³éë÷ëýëöýõ

âý?

4. Êåðîñèí äîòîð õîîðîíäîî 3ìì çàéä îðøèõ õî¼ð äóñàë ÿìàð õ³÷ýýð

õàðèëöàí ³éë÷ëýõ âý? Õî¼ð äóñëûí öýíýã òóñ á³ð 7·10−9Êë, 2·10−9Êë

áîëíî.

5. Àãààðò áàéðëàõ q1 = 4ìêÊë , q2 = 3ìêÊë öýíýã³³ä õîîðîíäîî 4H

õ³÷ýýð õàðèëöàí ³éë÷ëýëöýæ áàéâ. Ýäãýýðèéã êåðîñèíä îðóóëæ äýýðõ

õ³÷ýýð õàðèëöàí ³éë÷ë³³ëâýë õîîðîíäîõ çàé íü õýðõýí °°ð÷ë°ãä°õ

âý?

6. Õýðýâ ³ðýëòýýð áèåèéã ñ°ð°ã öýíýãòýé áîëãîñîí áîë ýíý áèåýñ í°ã°°

áèåä ÿìàð á°°ì øèëæñýí áý?

• Ýëåêòðîí

• Ïðîòîí


